Wroctaw, 27 marca 2019

LISTA ZADAN NR 6

Lancuchy Markowa

Zadanie 1. (Problem ruiny gracza) Zaczynamy gre majac 1 zl. W kazdej rundzie rzucamy
symetryczna moneta. Jesli wypadnie orzel to wygrywamy zlotowke, jesli wypadnie reszka to
tracimy ztotowke. Gra konczy sie albo gry bedziemy mieli 0 zt albo gdy bedziemy mieli 4 zt.

a) Jaka jest szansa, ze wygramy te gre?
b) Ile bedziemy musieli $rednio czekaé¢ na zakonczenie gry?

Zadanie 2. Alicja i Bob graja rzucaja monety. Alicja wygrywa gdy pojawi sie wzorzec OR,
Bob wygrywa gdy pojawi si¢ wzorzec ROO. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze wygra Bob?

Zadanie 3. Rzucamy symetryczng moneta. Jak dlugo bedziemy musieli §rednio czekaé az otrzy-
mamy dwa orty z rzedu?

Zadanie 4. Rozwazmy prosty model dalszego czasu trwania zycia. Jesli jesteSmy zdrowi, to po
roku dalej bedziemy zdrowi z prawdopodobienstwem %, zostaniemy niepelnosprawnymi z praw-
dopodobienstwem i i umrzemy z prawdopodobienstwem %. Jedli jestedmy niepelnosprawni to w
ciggu roku wyzdrowiejemy z prawdopodobienstwem %,
podobienstwem i i umrzemy z prawdopodobienstwem % Jedli jesteSmy martwi to pozostajemy

zostaniemy niepelnosprawni z prawdo-

martwi.
a) Jakie jest prawdopodobienstwo, ze kiedykolwiek bedziemy niepelmosprawni?
b) Zakladajac, ze zaczynamy bedac zdrowymi, ile $rednio lat jeszcze pozyjemy?

c) Zakladajac, ze zaczynamy bedac niepelnosprawnymi, ile Srednio lat bedziemy sumarycznie
(tzn. mozemy wyzdrowie¢ a potem znowu staé¢ sie niepelnosprawnymi) niepelnosprawni?

Zakladamy, ze wszystkie wydarzenia nastepuja NA KONIEC ROKU.

Zadanie 5. (Bardziej ogélny problem ruiny gracza) Zaczynamy gre majac k zt. W kazdej rundzie
rzucamy symetryczng moneta. Jesli wypadnie orzel to wygrywamy ztotowke, jesli wypadnie
reszka to tracimy ztotowke. Gra konczy sie albo gry bedziemy mieli 0 zt albo gdy bedziemy mieli
n zt. Jaka jest szansa, ze wygramy te gre?

Zadanie 6. (*) (Jeszcze bardziej ogélny problem ruiny gracza) Zaczynamy gre majac k zt. W
kazdej rundzie rzucamy niesymetryczng monetg z prawdopodobienstwem otrzymania orta réw-
nym p. Jesli wypadnie orzel to wygrywamy ztotéwke, jesli wypadnie reszka to tracimy ztotowke.
Gra konczy sie albo gry bedziemy mieli 0 zt albo gdy bedziemy mieli n zt. Jaka jest szansa, ze
wygramy te gre?

Zadanie 7. (*) Docent Mincer prébuje uniknaé¢ urzedu podatkowego. W tym celu przeskakuje
miedzy dwoma miastami - A i B. Jesli jest w mieécie A to z prawdopodobienstwem p przechodzi
do miasta B i z prawdopodobienstwem 1 — p zostaje w mieécie A. Jesli jest w miescie B to
z prawdopodobienstwem ¢ przechodzi do miasta A i z prawdopodobienstwem 1 — g zostaje w
mieécie B. Jaki procent czasu spedza docent Mincer w kazdym z tych miast?



Zadania domowe

Zadanie 8. Zal6zmy, ze mamy 4 stanéw ponumerowanych liczbami od 1 do 4. Stan 1 jest
potaczony z 2, 2 z 3, 3 z 4, 4 z 1. Bedac w danym stanie prawdopodobienstwo przejécia do
kazdego z sasiadow jest takie samo. Jaka czes$¢ czasu spedzamy w kazdym ze stanéw?

Zadanie 9. Rzucamy niesymetryczna moneta o prawdopodobienstwie wypadniecia orta réwnym
p. Przegrywamy gre jesli wypadna dwa takie symbole z rzedu i wygrywamy gdy wypadnie
wzorzec ORO albo ROR. Ile maksymalnie czasu bedzie trwaé taka gra? Dla jakiego p nasza
szansa na wygrana jest najwieksza?

Zadanie 10. Wykaz, ze P= (5,-4) moze by¢ wierzchotkiem kwadratu opisanego na okregu
22 +y? —4xr 4+ 10y + 24 = 0.

Zadanie 11. W réwnolegloboku ABCD dane sa |AB| = 6, |AD| = 4, |BD| = 2v/10. Oblicz
cosinus kata CAD.

Zadanie 12. (*) (Proste bladzenie losowe) Niech Xo = 0, P(X,41 = Xp + 1) = p, P(Xp41 =
Xp + 1) =1—p. Zbadaj lim, . X,, w zaleznosci od p.



